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1. Общие положения

           Настоящее Положение разработано на основании Федерального закона от 29 декабря 2012 года        № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»,  Трудового кодекса Российской Федерации, «Положением об оплате труда работников государственных областных образовательных учреждений и областных методических служб» от 23.06.2008 г. N 159-пп (ред. от 18.03.2013 г.), Постановления Правительства Белгородской области  от 25 февраля 2013 года №57-пп «Об установлении соотношения средней заработной платы руководителей казенных, бюджетных и автономных учреждений области и средней заработной платы работников учреждений», Постановлением Правительства Белгородской области №159-пп от 23.06.2008г., Уставом техникума и Коллективным договором между администрацией и работниками техникума, действующими нормативными актами, трудовыми договорами (контрактами) с законодательно принятыми изменениями и дополнениями.

Настоящее Положение устанавливает систему, порядок, условия установления и размеры премиальных выплат работникам техникума.  

Настоящее Положение распространяется на премиальные выплаты педагогическому, административному, учебно-вспомогательному, обслуживающему персоналу и техническим исполнителям техникума для повышения материального стимулирования и  поощрения за индивидуальные результаты работы в целях усиления их заинтересованности в повышении качества образовательного и воспитательного процесса, развитии творческой активности, успешном и добросовестном исполнении своих должностных обязанностей, в проявлении инициативы, умения решать проблемы и нести ответственность за принятые решения, в соблюдении трудовой дисциплины
Целью настоящего Положения является отражение порядка установления премиальных выплат итогового, временного и разового характера, выплаты материальной помощи работникам
 за счет средств областного бюджета и иных источников, не запрещенных законодательством Российской Федерации.
2. Виды и размер выплаты премий
1. Премия по итогам года, полугодия, квартала;
         Премия по итогам года, полугодия, квартала выплачивается в пределах имеющихся средств за активное участие в социально-экономическом развитии техникума. Конкретный размер премии может определяться как в процентах к окладу (базовому окладу) работника, так и в абсолютном размере. Размер премии максимальными размерами не ограничивается.
2. Премия за образцовое качество выполняемых работ;
Выплачивается единовременно в случае:

    - поощрении Президентом Российской Федерации, Правительством Российской Федерации, присвоении почетных званий Российской Федерации и награждении особым знаком отличия – медалью «Золотая Звезда», знаками отличия Российской Федерации, награждении орденами и медалями Российской Федерации;

    - награждении ведомственными наградами в случаях, предусмотренных нормативными правовыми актами;

    -  к  юбилейным датам (50,55,60 и через каждые 5 последующих лет);

    -  в связи с уходом на пенсию;
    -  в связи с профессиональным праздником (днем учителя);

       Размер премии может устанавливаться как в процентах к окладу (базовому окладу) работника, так и в абсолютном размере. Максимальный размер премии ограничен базовым должностным окладом.
       3. Премия за достижение особых результатов работы выплачивается единовременно:
     -  за высокие достижения студентов в спортивных соревнованиях и по результатам смотров, конкурсов, олимпиад различных уровней и т.д.;

     - за высокие достижения преподавателей, мастеров п/о и иных педагогических работников по результатам смотров, конкурсов различных уровней и т.д.;
    -     за проведение мероприятий регионального уровня.

       Размер премии может устанавливаться как в процентах к окладу (базовому окладу) работника, так и в абсолютном размере. Максимальный размер премии за выполнение особо важных работ и проведение мероприятий ограничен базовым должностным окладом.
      4.  Материальная помощь может быть выплачена в следующих случаях:

      -  похороны близких родственников (родители, супруги, дети);

      -  другие случаи, послужившие причиной несчастья работника;

      - оплата лечения во время тяжелой продолжительной болезни или при оперативном лечении;
      -  для приобретения лекарственных средств, на обследование в медицинских учреждениях;
      -  рождение ребенка;

      - социальная поддержка в форме единовременного вознаграждения педагогическим работникам по достижении ими пенсионного возраста (вне зависимости от продолжения или прекращения ими трудовых отношений).

Решение об оказании материальной помощи и ее конкретных размерах принимает директор.
Материальная помощь директору выплачивается на основании его личного заявления в размере 3 базовых должностных окладов при уходе в ежегодный оплачиваемый отпуск.

При уходе в ежегодный оплачиваемый отпуск менее чем на 14 календарных дней  материальная помощь  выплачивается в размере одного базового должностного оклада, оставшаяся часть материальной помощи выплачивается при использовании директором оставшейся части отпуска в текущем году. 
         При определении размера премии каждому конкретному работнику учитывается:

- профессиональный опыт и квалификация;

- своевременное и качественное выполнение работником обязанностей;

- достижение значимых результатов в ходе выполнения обязанностей;

- внедрение новых форм и методов в работе, положительно отразившихся на ее результатах.

Не подлежат премированию работники, имеющие дисциплинарное взыскание.
3. Источники выплаты премий.
Выплата материальной помощи и премирование производится при 

наличии экономии фонда оплаты труда техникума.
4. Порядок выплаты премий.
         Директор техникума рассматривает документы на премирование работников,    составленные    на    основе    анализа    результатов    деятельности работников Техникума, при наличии на них соответствующей визы заместителей директора (отчетов работников, заключения комиссий, справок о результатах проверок, служебных записок, информации о проведенных мероприятиях, результатах проверок выполнения порученной работы, результатов смотров и т.д.) и представляет их на согласование с  Советом техникума.
Выплата премии директору техникума, устанавливается и производится согласно приказа Департамента внутренней и кадровой политики Белгородской области.
