Задание на преддипломную практику гр. 3ТЭ.
Преддипломная практика студентов гр. 3ТЭ 4-й курс проводится дистанционно с 20.04.20г. по 20.05.20г. продолжительностью четыре недели.
Каждый студент обязан скачать с сайта техникума для дистанционного прохождения преддипломной практики (ПДП) два файла электронной формы отчетности: отчет по практике 3ТЭ=ПДП=Отчет и дневник практики 3ТЭ=ПДП=Дневник.
В дневнике  (3ТЭ=ПДП=Дневник) на каждый день преддипломной практики приведена тема с содержанием работ. Студент обязан изучить материал, согласно содержания темы и в графе отчета 3ТЭ=ПДП=Отчет по теме практики за текущий день кратко изложить материал темы и выводы по ней.
К концу текущего дня файл  3ТЭ=ПДП=Отчет с заполненным материалом по теме выслать на почтовый ящик преподавателя 37585@mail.ru для проверки и выставления оценки работы по преддипломной практике. Студент, не выславший файл 3ТЭ=ПДП=Отчет за текущий день, считается допустившим прогул и ему выставляется в журнал учета посещаемости “н”.
Аналогично, согласно расписания практики, заполняются графы тем остальных дней в файле отчета 3ТЭ=ПДП=Отчет и ежедневно высылаются.
В конце преддипломной практики у каждого студента должны быть изучены и заполнены все 24 темы практики в отчете 3ТЭ=ПДП=Отчет. 
Для изучения тем практики студент пользуется учебно-методической литературой, учебниками, видео на сайтах электротехнического профиля, а также на сайтах энергетических и электротехнических предприятий и организаций. Список ссылок прилагается:
https://new.znanium.com/
https://urait.ru/catalog/poop/13-00-00-elektro-i-teploenergetika?bqt%5B%5D=spo
http://electrolibrary.info/
http://electricalschool.info/
http://electrichelp.ru/
https://vse-elektrichestvo.ru/
https://www.youtube.com/results
https://samelectrik.ru/
http://electrik.info/
https://odinelectric.ru/
https://fazanet.ru/
https://elektrik-sam.ru/
http://zametkielectrika.ru/
https://elektrikexpert.ru/
https://www.rosseti.ru/
https://www.mrsk-1.ru/
https://www.mrsk-cp.ru/
[bookmark: _GoBack]https://www.azbukael.ru/
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