Группа 5ТА. 14.04.20г.
Вторник.
6 часов, три пары.
Лекции: Тема 1.10. Внешние световые приборы и звуковые сигналы. 2 час.
Вопросы лекции: Условия, определяющие недостаточную видимость на дороге. Внешние световые приборы, их использование. Применение звуковых сигналов. Опасные последствия неправильного применения внешних световых приборов и звуковых сигналов.
Тема 1.11. Буксировка механических транспортных средств. 2 час.
[bookmark: _GoBack]Вопросы лекции: Назначение и способы буксировки. Виды сцепок, требования к ним. Требования безопасности при буксировке на гибкой и жёсткой сцепке. Правила перевозки людей при буксировке транспортных средств. Скорость и обозначение транспортного средства при буксировке. Условия и случаи запрещения буксировки. Опасные последствия нарушения правил буксировки механических транспортных средств.
Тема 1.12. Учебная езда. Перевозка людей, грузов. 2 час.
Вопросы лекции: Первоначальное обучение вождению. Обязанности обучающего и обучаемого вождению. Обозначение транспортных средств при обучении. Перечень дорог, на которых запрещена учебная езда. Обязанности водителя, перевозящего людей. Оборудование транспортного средства для перевозки людей. Перевозка детей. Запрещения при перевозке людей. Обязанности водителя при перевозке грузов. Условия для перевозки грузов. Обозначение крупногабаритных грузов. Перевозка грузов, осуществляемая по специальным правилам. Лицензирование на обучение, на перевозку грузов и людей.
Литература: Правила Дорожного Движения.
