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Практическое занятие № 17. Мотострелковое отделение - минимальная тактическая единица Вооруженных Сил РФ. Вооружение мотострелкового отделения.

Изучить теорию.
Ответить на вопросы теста.

В Вооруженных Силах РФ мотострелковое отделение является минимальным тактическим подразделением, оно организационно входит в состав мотострелкового взвода. Мотострелковое отделение состоит из 6-10 бойцов, находящихся под командованием командира отделения (сержанта).

Организация и вооружение мотострелкового отделения.
Основным средством передвижения мотострелкового отделения являются бронетранспортер (БТР) и боевая машина пехоты (БМП).
БТР – бронированная колесная техника, предназначенная для перевозки военнослужащих и огневой поддержки бойцов в бою. В настоящее время на вооружении мотострелковых войск стоят БТР-80С, БТР-82А, БТР-90.
Вооружение БТР:
· крупнокалиберный пулемет Владимирова танковый (КПВТ) калибром 14,5 мм. (БТР-80С)
· пулемет Калашникова танковый (ПКТ) калибром 7.62 мм (БТР-80С, БТР-82А, БТР-90)
· автоматическая пушка 2А42 калибром 30 мм (БТР-82А, БТР-90)
· автоматический гранатомет АГС-17 (БТР-90)
· противотанковый ракетный комплекс ПТРК 9К111-1М «Конкурс-М» (БТР-90).
БМП – бронированное транспортное средство на гусеничном ходу, предназначенное для перевозки военнослужащих и ведения боя. В настоящее время на вооружении мотострелковых войск стоят БМП-2, БМП-3.
Вооружение БМП:
· орудие (пусковая установка) 2А70 калибром 100 мм (БМП-3)
· пулемет Калашникова танковый (ПКТ) калибром 7.62 мм БМП-2, БМП-3)
· автоматическая пушка 2А42 калибром 30 мм (БМП-2, БМП-3)
· противотанковый ракетный комплекс ПТРК 9К111-1М «Конкурс-М» (БМП-2)
· противотанковый ракетный комплекс ПТРК 9М117 «Кастет» (БМП-3)

В состав мотострелкового отделения на БМП в мирное время входят:
· командир боевой машины, он же командир отделения, вооружен АК-74
· заместитель командира боевой машины, он же наводчик-оператор, вооружен АКСУ
· пулеметчик, вооружен ПКМ
· гранатометчик, вооружен РПГ-7
· помощник гранатометчика, вооружен АК-74
· механик-водитель, вооружен АКСУ
· снайпер, вооружен СВД
· старший стрелок, стрелок, вооружены АК-74.
В состав мотострелкового отделения на БТР введен второй стрелок и исключен наводчик. Вооружение мотострелкового отделения на БТР аналогично мотострелковому отделению на БМП.
В военное время мотострелковое отделение доукомплектовывается личным составом и вооружением.
Экипировка. Носимая часть экипировки, как правило, находится при военнослужащем. Она включает: камуфлированный костюм (комбинезон, маскировочный халат) и обувь по сезону, полевое снаряжение, флягу с водой, плащ-палатку, вещевой мешок. В носимую часть экипировки, также входят личное оружие, боеприпасы, средства индивидуальной бронезащиты, средства индивидуальной защиты, малая пехотная лопата. В вещевом мешке должны быть: котелок, ложка, кружка, сухой паек, аптечка индивидуальная, средство для обеззараживания воды и предметы личной гигиены. Командир отделения, кроме того, должен иметь полевую сумку с принадлежностями для работы, сигнальные флажки и трехцветный электрический фонарь.
Решением командира состав носимой части экипировки может изменяться. Все остальное имущество составляет возимую часть экипировки, которая перевозится на БМП (БТР, автомобиле).
Боевые возможности. Боевые возможности под разделения зависят от количества личного состава, уровня его боевой подготовки и морально-психологического состояния, наличия и состояния вооружения и военной техники, степени обученности и умения командиров управлять подразделениями и воинскими частями, от организационной структуры подразделений, их обеспеченности материальными средствами. На боевые возможности существенное влияние оказывают характер противодействия противника, условия местности, состояние погоды, время суток.
Боевые возможности мотострелкового отделения характеризуются его огневыми и маневренными возможностями. Мотострелковое отделение способно успешно вести борьбу с танками и бронированными машинами, низко летящими самолетами и вертолетами противника, уничтожать его огневые средства и живую силу.
Мотострелковое отделение обороняет позицию до 100 м по фронту, имея на ней основные и запасные позиции для огневых средств, позволяющие совместно с соседними отделениями уничтожать противника огнем перед фронтом и на флангах опорного пункта взвода. Отделение может совершать маневр на угрожаемое направление, вести огонь ночью и в других условиях ограниченной видимости.
Мотострелковое отделение в пешем порядке наступает на фронте до 50 м.
В обороне и наступлении мотострелковое отделение действует, как правило, в составе мотострелкового взвода. В разведке, походном и сторожевом охранении и при выполнении специальных задач оно может действовать самостоятельно.
Боевой порядок мотострелкового отделения.
Боевой порядок — это построение отделения для ведения боя. В наступлении в пешем порядке боевой порядок МСО состоит из цепи солдат с интервалами между ними 6-8 м и БМП (БТР). Для ведения боя в траншеях, ходах сообщения, в лесу, при выполнении задач в глубине обороны противника и других случаях, а также для лучшего взаимодействия в отделении заблаговременно или в ходе наступления могут создаваться боевые группы (пары, тройки). При этом интервал между боевыми группами может быть 15-20 м, а между бойцами 3-5 м. При ведения наступления на местности, обеспечивающей огневую поддержку между боевыми группами, они перемещаются поочередно под прикрытием огня соседних групп. Выдвинувшаяся на рубеж боевая группа изготавливается для ведения огня и прикрывает выдвижение оставшейся позади группы. Для удобства ведения огня и выгодного применения складок местности (местных предметов) бойцы в цепи могут выдвигаться несколько вперед или в сторону, не нарушая общего направления фронта наступления цепи и не мешая действиям соседей. БМП (БТР) действуют за цепью отделения, на ее фланге или непосредственно в цепи.

Обязанности при ведении боевых действий.
Каждый сержант и солдат обязан:
· знать боевую задачу взвода, своего отделения и свою задачу;
· знать организацию, вооружение, технику и тактику подразделений противника, особенно боевые возможности его танков, других бронированных машин и противотанковых средств, их наиболее уязвимые места;
· знать вооружение и технику своего подразделения;
· знать размеры, объем, последовательность и сроки оборудования фортификационных сооружений, уметь быстро оборудовать окопы и укрытия, в том числе с применением взрывчатых веществ, осуществлять маскировку;
· в бою постоянно вести наблюдение, своевременно обнаруживать противника и немедленно докладывать о нем командиру;
· стойко и упорно действовать в обороне, смело и решительно в наступлении, уничтожать противника, особенно его танки и другие бронированные машины, всеми способами и средствами, умело продвигаться на поле боя, выбирать огневые позиции (места для стрельбы); проявлять храбрость, инициативу и находчивость в бою, оказывать помощь товарищу;
· быть физически крепким и выносливым, владеть приемами рукопашного боя;
· уметь опознавать воздушного противника и вести огонь по его низколетящим самолетам, вертолетам и другим воздушным целям из стрелкового оружия;
· защищать командира в бою, в случае его ранения или гибели смело брать на себя командование подразделением;
· знать способы защиты от оружия массового поражения и высокоточного оружия противника; умело использовать местность, средства индивидуальной защиты и защитные свойства машин; преодолевать заграждения, препятствия и зоны заражения, устанавливать и обезвреживать противотанковые и противопехотные мины; проводить специальную обработку;
· без разрешения командира не оставлять своего места в бою
· при ранении или поражении радиоактивными, отравляющими веществами, биологическими средствами, а также зажигательным оружием принимать необходимые меры само- и взаимопомощи и продолжать выполнение задачи с учетом состояния здоровья. Получив приказание отправиться в медицинский пункт, взять с собой личное оружие и средства защиты. При невозможности следовать в медицинский пункт с оружием нужно находиться в укрытии и ждать прибытия санитаров;
· уметь готовить вооружение и боеприпасы к боевому применению, быстро снаряжать патронами обоймы, магазины, ленты. Следить за расходом боеприпасов и заправкой БМП (БТР) горючим, своевременно докладывать своему командиру об израсходовании 50% и 75% носимого (возимого) запаса боеприпасов и заправки горючего. При повреждении БМП (БТР) быстро принимать меры к их восстановлению;
· знать и соблюдать нормы международного права вооруженных конфликтов, законы военного времени.


Тест



1. Что такое мотострелковое отделение?
1. Это минимальное тактическое подразделение, организационно оно входит в состав мотострелкового взвода.
2. Это минимальное тактическое подразделение, организационно оно входит в состав мотострелкового батальона.
3. Это минимальное тактическое подразделение, организационно оно входит в состав мотострелкового полка.

2. Чем может быть вооружено мотострелковое отделение?
1. Танк.
2. Автомобиль.
3. БМП или БТР.

3. Мотострелковое отделение на БМП имеет в своем составе….. 
1. Командира отделения (К), наводчика-оператора (НО), механика-водителя (МВ), пулеметчика (П).
2. Командира отделения (К), наводчика-оператора (НО), механика-водителя (МВ), пулеметчика (П), стрелка-гранатометчика (СГ), стрелка-помощника гранатометчика (ПГ), старшего стрелка (СС) и стрелка (С).
3. Командира отделения (К), наводчика-оператора (НО), механика-водителя (МВ) и стрелка (С).

4. Мотострелковое отделение на БТР имеет в своем составе….
1. Командира отделения (К), водителя (В), пулеметчика (П), стрелка-гранатометчика (СГ), стрелка-помощника гранатометчика (ПГ).
2. Командира отделения (К), водителя (В), пулеметчика (П), стрелка-гранатометчика (СГ).
3. Командира отделения (К), водителя (В), пулеметчика (П), стрелка-гранатометчика (СГ), стрелка-помощника гранатометчика (ПГ), старшего стрелка (СС), двух стрелков (С) и снайпера (СН).

5. На вооружение  МСО на БМП имеются….
1. ручной пулемет Калашникова (РПК), ручной противотанковый гранатомет (РПГ), автоматы Калашникова (АК), ручные осколочные гранаты (РГ) и ручные кумулятивные противотанковые гранаты (РПГ).
2. ручной пулемет Калашникова (РПК), ручной противотанковый гранатомет (РПГ).
3. ручной пулемет Калашникова (РПК), ручной противотанковый гранатомет (РПГ), автоматы Калашникова (АК).

6. В носимую часть экипировки бойца МСО входят:
1. Личное оружие, боеприпасы, инженерно-саперные средства
2. Личное оружие, средства индивидуальной защиты, сухой паек
3. Личное оружие, боеприпасы, минно-взрывные средства, средства бронезащиты, сухой паек.

7. Разбиение отделения на более мелкие группы (двойки, тройки)
1. Допускается только при действиях в наступлении
2. Допускается только при действиях в обороне
3. Допускается в любом случае для обеспечения выполнения боевой задачи

8. Чем характеризуются боевые возможности МСО?
1. Характеризуется его огневыми возможностями.
2. Характеризуется его огневыми и маневренными возможностями.
3. Характеризуется его маневренными возможностями.

9. Какую позицию обороняет МСО?
1. До 50 метров. 
2. До 100 метров. 
3. До 200 метров.

10. Какова ширина фронта наступающего МСО
1. До 50 м
2. До 100 м
3. До 200 м


Вопрос: чем обусловлен интервал 6-8 м между бойцами в цепи? (Ответить письменно словами).
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