Урок № 14 (25-26). Тема: Правовой статус военнослужащих. Права и обязанности военнослужащих.
Задание: прочитайте теоретический материал. Ответьте письменно в рабочих тетрадях на вопросы в конце материала.
Форма отчета – скриншот рабочей тетради.
Срок выполнения задания – до 26.03.2020





Правовой статус военнослужащих.

Статус военнослужащих есть совокупность прав, свобод, гарантированных государством, а также обязанностей и ответственности военнослужащих, установленных федеральными конституционными законами, федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.
Правовой статус военнослужащих имеют граждане, которые проходят военную службу по призыву или по контракту. Граждане приобретают статус военнослужащих с началом военной службы и утрачивают его с окончанием военной службы. Объем и реальное содержание прав, свобод, обязанностей и ответственности военнослужащих зависит от многих факторов (обстоятельств), среди которых можно выделить два главных:
1. Общий правовой статус личности включает в себя общие права и обязанности, принадлежащие всем гражданам.
2. [bookmark: _GoBack]Военнослужащие выполняют обязанности в сфере обороны и безопасности государства, связанные с необходимостью беспрекословного выполнения поставленных задач в любых условиях, в том числе с риском для жизни, поэтому им присущ специальный правовой статус.
За военнослужащими, захваченными в плен или в качестве заложников, а также интернированными в нейтральных странах, сохраняется статус военнослужащих. Органы государственной власти и военное командование обязаны принимать меры по освобождению указанных военнослужащих в соответствии с нормами международного права.
Военнослужащие находятся под защитой государства. Никто не вправе вмешиваться в служебную деятельность военнослужащих за исключением лиц, уполномоченных на то законодательством Российской Федерации, а также воинскими уставами. Государство гарантирует социальную и правовую защиту военнослужащих, осуществляет меры по созданию им достойного жизненного уровня, улучшения условий службы и быта.
Социальная защита военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей является функцией государства и предусматривает:
■	реализацию их прав, льгот, гарантий и компенсаций органами государственной власти, военного управления и местного самоуправления;
■	охрану их жизни и здоровья, а также иные меры, направленные на создание условий жизни и деятельности, соответствующих характеру военной службы и ее роли в обществе.
Законодательством Российской Федерации предусмотрено, что военнослужащим и гражданам, уволенным с военной службы, ветеранам Великой Отечественной войны и ветеранам боевых действий на территориях других государств, ветеранам военной службы, а также ветеранам, исполнявшим обязанности военной службы в условиях чрезвычайного положения и при вооруженных конфликтах, устанавливаются дополнительные льготы, гарантии и компенсации.

Права и обязанности военнослужащих.

Права и обязанности — это установленные государством меры возможного и дозволенного поведения личности, в том числе военнослужащего, в области экономических, политических и иных общественных отношений, включая отношения, связанные с военной службой. Права указывают на то, что может делать военнослужащий, не вступая в противоречия с интересами государства и общества, государственными организациями, а также законными интересами других лиц. Обязанности предписывают, что военнослужащему необходимо выполнять такие требования, которые к нему предъявляются.
Военнослужащие пользуются установленными для граждан Российской Федерации правами и свободами, например право на труд и право на отдых; право на жилище; право на образование и права в области культуры и др. Одновременно с этим ряд прав имеют ограничения, определяемые условиями военной службы, с учетом действующего законодательства, например правила передвижения военнослужащих в расположении воинской части, их выезда за пределы гарнизона, на территории которого они проходят военную службу, определяются и регламентируются общевоинскими уставами.
При реализации права на свободу слова, выражения своих мнений и убеждений военнослужащие не должны разглашать государственную и военную тайну, обсуждать и критиковать приказы командира. Военнослужащим запрещается участвовать в забастовках, а также прекращать исполнение обязанностей военной службы в целях урегулирования вопросов, связанных с ее прохождением. Военнослужащие в свободное от военной службы время вправе участвовать в богослужениях и религиозных церемониях как частные лица, но они не имеют права отказываться от исполнения обязанностей военной службы по религиозным мотивам и использовать свои служебные полномочия для пропаганды того или иного отношения к религии.
Военнослужащие имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления. Они могут состоять в общественных объединениях, не преследующих политические цели, и участвовать в их деятельности в свободное от исполнения служебных обязанностей время.
Право на труд реализуется военнослужащими посредством про-хождения военной службы. Военнослужащие не имеют права заниматься другой оплачиваемой работой за исключением педагогической, научной и другой творческой деятельности (если они не препятствуют исполнению обязанностей военной службы). Продолжительность служебного времени военнослужащих, проходящих военную службу по призыву, определяется распорядком дня воинской части.
Право на отдых реализуется военнослужащими с учетом особенностей военной службы. Им предоставляется ежедневно не менее 8 ч для сна и 2 ч для личных потребностей, за исключением случаев, определенных общевоинскими уставами (боевое дежурство, внутренняя служба и др.).
Дни отдыха предоставляются военнослужащим в выходные и праздничные дни. За неиспользованные в связи с несением боевого дежурства выходные и праздничные дни военнослужащим (кроме военнослужащих, проходящих военную службу по призыву) предоставляется отдых в течение недели.
Военнослужащим, проходящим военную службу по призыву, предоставляется один основной отпуск, продолжительность которого зависит от занимаемой должности. Так, для военнослужащих, проходящих службу на воинских должностях, для которых штатом предусмотрены воинские звания солдат и матросов, он составляет 20 суток для сержантов и старшин — 30 суток.
Военнослужащим может быть предоставлен отпуск по личным обстоятельствам до 10 суток (в случаях тяжелого состояния здоровья или смерти близкого родственника, пожара или другого стихийного бедствия, постигшего семью или близкого родственника военнослужащего, и в других исключительных случаях).
Продолжительность основного отпуска может быть увеличена в качестве поощрения либо сокращена в порядке наказания на срок до 5 суток. Время, необходимое для проезда военнослужащего к месту проведения отпуска и обратно, в счет отпуска не засчитывается.
Кроме общегражданских прав военнослужащие наделены военно-служебными правами. Они имеют свое внутригрупповое деление: общие, должностные и специальные.
Общие военно-служебные нрава — это категория прав, которая принадлежит всем военнослужащим независимо от их звания, должностного положения, времени поступления на военную службу и времени ее прохождения, например право на материальное обеспечение; право на льготы; право на ношение, хранение, применение и использование оружия и т.п.
В связи с занятием конкретной должности военнослужащие наделяются должностными правами. Должностные права закрепляются во всевозможных наставлениях, инструкциях, распоряжениях, а также в общевоинских уставах.
Военнослужащие, находящиеся на боевом дежурстве (боевой службе), в суточном и гарнизонном нарядах, а также на работах по ликвидации последствий стихийных бедствий и других чрезвычайных ситуаций наделяются специальными дополнительными правами.
Эти права определяются законодательными актами и общевоинскими уставами Вооруженных Сил Российской Федерации. Например, в соответствии с Уставом гарнизонной и караульной служб Вооруженных Сил Российской Федерации часовой при исполнении своих специальных обязанностей наделяется правами:
· применять оружие в случаях, указанных в Уставе;
· предъявлять требования, определенные его службой, к любым лицам, обязанным беспрекословно их выполнять;
· подчиняться только строго определенным лицам: начальнику караула, помощнику начальника караула и своему разводящему.
Наряду с правами на военнослужащих возлагаются конституционные, другие общегражданские обязанности, а также общие, должностные и специальные (служебные) обязанности.
Общие обязанности распространяются на всех военнослужащих независимо от их должностного положения, воинского звания, принадлежности к виду иди роду войск. В них выражается сущность воинского долга.
Должностные обязанности военнослужащих определяются воинскими уставами и другими нормативными документами, учитывающими специфику исполнения военной службы по специальности.
Специальные обязанности возникают в связи с возложением на военнослужащего заданий, выполнение которых выходит за рамки его повседневных обязанностей по занимаемой должности.
Обязанности военнослужащих сформулированы в Федеральном законе «О статусе военнослужащих», Военной присяге, Уставе внутренней службы, Дисциплинарном уставе Вооруженных Сил Российской Федерации и других воинских уставах.
Защита государственного суверенитета и территориальной целостности Российской Федерации, обеспечение безопасности государства, отражение вооруженного нападения, а также выполнение задач в соответствии с международными обязательствами Российской Федерации составляют сущность воинского долга, который обязывает военнослужащих:
· быть верными Военной присяге, беззаветно служить своему народу, мужественно, умело, не щадя своей крови и самой жизни, защищать Российскую Федерацию, выполнять воинский долг, стойко переносить трудности военной службы;
· строго соблюдать Конституцию Российской Федерации и законы Российской Федерации, требования общевоинских уставов, беспрекословно выполнять приказы командиров;
· постоянно овладевать военными профессиональными знаниями, совершенствовать свою выучку и воинское мастерство;
· знать и содержать в постоянной готовности к применению вверенные ему вооружение и военную технику, беречь военное имущество;
· быть честным, дисциплинированным, храбрым, при выполнении воинского долга проявлять разумную инициативу;
· беспрекословно повиноваться командирам (начальникам) и защищать их в бою, оберегать Боевое Знамя воинской части;
· дорожить войсковым товариществом, не щадя своей жизни, выручать товарищей из опасности, помогать им словом и делом, уважать честь и достоинство каждого, не допускать в отношении себя и других военнослужащих грубости и издевательств, удерживать их от недостойных поступков;
· соблюдать правила воинской вежливости, поведения и выполнения воинского приветствия, всегда быть но форме, чисто и аккуратно одетым;
· быть бдительным, строго хранить военную и государственную тайну.
Военнослужащий должен с достоинством нести высокое знание защитника Российской Федерации, дорожить честью и боевой славой Вооруженных Сил, своей воинской части и честью своего воинского звания. Он обязан проявлять патриотизм, дорожить интернациональной дружбой народов, способствовать укреплению братства между нациями и народностями.
При обучении и воспитании военнослужащих должно проявляться уважение к их национальным чувствам, обычаям и традициям. Военнослужащие обязаны оказывать уважение друг другу, содействовать командирам (начальникам) и старшим в поддержании порядка и дисциплины.
Военнослужащий должен соблюдать требования безопасности военной службы, меры предупреждения заболеваний, травм и поражений, повседневно повышать физическую закалку и тренированность, воздерживаться от вредных привычек (курения и употребления алкоголя).
По служебным вопросам военнослужащий должен обращаться к своему непосредственному начальнику и с его разрешения к следующему по команде начальнику. По личным вопросам военнослужащий также должен обращаться к непосредственному начальнику, а в случае особой необходимости — к старшему начальнику.
Военнослужащий обязан знать и неукоснительно соблюдать международные правила ведения военных действий, обращения с ранеными, больными, лицами, потерпевшими кораблекрушение, и гражданским населением в районе боевых действий, а также с военнопленными.

Юридическая ответственность военнослужащих.

Все военнослужащие независимо от воинского звания и должности равны перед законом и несут юридическую (правовую) ответственность, установленную для граждан Российской Федерации, с учетом особенностей своего правового положения. Именно с ней связаны все те ограничения, которые закон возлагает на военнослужащего.
Юридическая ответственность представляет собой определенное правоотношение, в котором с одной стороны стоит государство в лице своих правоохранительных органов, а с другой конкретный субъект — правонарушитель.
Правонарушение — это виновное, противоправное деяние (действие или бездействие) лица, которое направлено на причинение вреда законным интересам человеку, обществу или государству и за совершение которого наступает ответственность.
Преступлением признается виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное Уголовным кодексом под угрозой наказания. Преступление отличается максимальной степенью общественной опасности. В связи с повышенной степенью общественной опасности преступлений закон устанавливает за их совершение наиболее суровые меры наказания.
Проступок — менее по сравнению с преступлением опасное деяние, которое совершается во всех сферах общественной жизни.
Применительно к военнослужащим юридическая ответственность имеет ряд особенностей, связанных с их особым правовым положением и с тем, что ответственность регулируется как нормами российского права в целом, так и нормами военного права. Для военнослужащих устанавливается более строгая ответственность за совершение аналогичных с гражданскими лицами правонарушений. Командирам даны специальные полномочия по привлечению военнослужащих к юридической ответственности. Для военной службы характерно наличие специфических мер юридической ответственности.
Военнослужащие в зависимости от характера и тяжести совершенного правонарушения несут ответственность:
· дисциплинарную — за проступки, связанные с нарушением воинской дисциплины, норм морали и воинской чести, на основании и в порядке, установленных Дисциплинарным уставом Вооруженных Сил Российской Федерации;
· административную — на общих основаниях в соответствии с законодательством об административных правонарушениях. При этом к военнослужащим не могут быть применены административные взыскания в виде штрафа, исправительных работ, административного ареста и другие административные взыскания, установленные законодательством Российской Федерации;
· гражданско-правовую — за неисполнение или ненадлежащее исполнение предусмотренных гражданским законодательством обязательств, за ущерб, причиненный государству, юридическим лицам, гражданам, и в других случаях, предусмотренных законодательством;
· материальную — за материальный ущерб, причиненный государству при исполнении обязанностей военной службы;
· уголовную — за совершенные преступления в соответствии с законодательством Российской Федерации.
Военнослужащие, подвергнутые дисциплинарному взысканию в связи с совершением правонарушения, не освобождаются от уголовной ответственности за это правонарушение.
В случае совершения правонарушения, связанного с причинением материального ущерба, военнослужащие возмещают ущерб независимо от привлечения к иным видам ответственности или применения мер общественного воздействия.
Дисциплинарная ответственность военнослужащих. Воинская дисциплина есть строгое и точное соблюдение всеми военнослужащими порядка и правил, установленных законами, воинскими уставами и приказами командиров (начальников).
Воинская дисциплина основывается на осознании военнослужащим воинского долга и личной ответственности за защиту своего отечества, на его беззаветной преданности своему народу.
За проступки, связанные с нарушением воинской дисциплины или общественного порядка, в соответствии с законом военнослужащие несут дисциплинарную ответственность по основаниям и в порядке, определенным общевоинскими уставами Вооруженных Сил Российской Федерации. Фактическим основанием привлечения военнослужащего к дисциплинарной ответственности является совершение им дисциплинарного проступка.
К грубым дисциплинарным проступкам военнослужащих относятся:
· самовольная отлучка;
· опоздание из отпуска, командировки и лечебного учреждения;
· опоздание или самовольный уход со службы;	
· нарушение правил несения караульной (вахтенной), внутренней служб и боевого дежурства;
· исполнение обязанностей по службе в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения;
· нарушение требований безопасности, приведшее к потере работоспособности;
· нарушение уставных правил взаимоотношений между военнослужащими;
· утрата военного имущества;
· проступки в общественных местах во внеслужебное время.
При нарушении военнослужащим воинской дисциплины или общественного порядка командир может ограничиться напоминанием о его обязанностях и воинском долге, а в случае необходимости подвергнуть дисциплинарному взысканию.
В целях общественного осуждения нарушений воинской дисциплины или общественного порядка проступки солдат и матросов по решению командира могут рассматриваться и обсуждаться на собраниях личного состава, а проступки сержантов и старшин — на собраниях сержантов и старшин.
На военнослужащего, нарушившего воинскую дисциплину или общественный порядок, могут налагаться только те дисциплинарные взыскания, которые определены в Дисциплинарном уставе и соответствуют воинскому званию военнослужащего и дисциплинарной власти командира, принимающего решение о привлечении виновного к дисциплинарной ответственности.
Например, на солдат и матросов, проходящих военную службу по призыву, могут налагаться следующие взыскания;
■	выговор;
■	строгий выговор;
■	лишение очередного увольнения из расположения воинской части или с корабля на берег;
■	назначение вне очереди в наряд на работу — до 5 нарядов;
■	арест с содержанием на гауптвахте до 30 суток;
■	лишение нагрудного знака отличника.
Строгость дисциплинарного взыскания увеличивается, если проступок совершен во время несения боевого дежурства и при исполнении других служебных обязанностей или в состоянии опьянения. Военнослужащий, считающий себя невиновным, имеет право в течение 10 суток с момента наложения дисциплинарного взыскания подать жалобу. Старший командир имеет право отменить дисциплинарное взыскание, наложенное младшим командиром, если найдет, что это взыскание не соответствует тяжести совершенного проступка, и наложить более строгое взыскание.
Дисциплинарное взыскание — досрочное увольнение в запас с военной службы — применяется в отношении военнослужащего, проходящего военную службу по контракту по следующим причинам:
■	за невыполнение им условий контракта;
■	за совершение проступка, порочащего военнослужащего;
■	в случаях, когда военнослужащий перестал отвечать установленным к нему профессиональным требованиям.
Материальная ответственность военнослужащих. Под этой юридической ответственностью военнослужащих понимается установленная для них обязанность возместить в денежной форме, на основании и в порядке, установленных законодательством Российской Федерации, причиненный при исполнении ими обязанностей военной службы ущерб имуществу, находящемуся в собственности государства и закрепленному за воинскими частями.
Реальным ущербом является утрата или повреждение имущества воинской части, расходы, которые воинская часть произвела либо должна произвести для восстановления, приобретения утраченного или поврежденного имущества, а также излишние денежные выплаты, произведенные воинской частью.
Привлечение военнослужащих к материальной ответственности за ущерб, причиненный вследствие исполнения приказа командира, а также в результате правомерных действий, оправданного служебного риска, действия непреодолимой силы не допускается.
Уголовная ответственность военнослужащих. За совершенные преступления военнослужащие несут уголовную ответственность в соответствии с федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.
Привлечение военнослужащих к уголовной ответственности осуществляется на одинаковых для всех граждан основаниях. Вместе с тем, Уголовный кодекс Российской Федерации содержит ряд норм, указывающих на специфику ответственности военнослужащих, обусловленную особенностями военной службы. Основанием для уголовной ответственности является совершение деяния, содержащего все признаки состава преступления.
Преступлением является виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное Уголовным кодексом Российской Федерации под угрозой наказания. Преступления подразделяются на следующие виды: преступления небольшой тяжести (наказание не превышает 2 лет лишения свободы); преступления средней тяжести (наказание не превышает 5 лет лишения свободы); тяжкие преступления (наказание не превышает 10 лет лишения свободы) и особо тяжкие преступления (наказание в виде лишения свободы на срок свыше 10 лет или более — строгое наказание).
Наказание является мерой государственного принуждения, назначаемой по приговору суда. Рассмотрим некоторые виды наказаний.
Ограничение по военной службе назначается осужденным военнослужащим, проходящим военную службу по контракту, на срок от 3 месяца до 2 лет. Это наказание предусмотрено за совершение преступлений против военной службы, а также осужденным военнослужащим, проходящим военную службу по контракту, вместо исправительных работ.
Арест заключается в содержании осужденного в условиях строгой изоляции от общества и устанавливается на срок от 1 до 6 мес. Наказание в виде ареста отбывают следующие категории военнослужащих: солдаты, матросы, прапорщики, старшины, мичманы и офицеры. Военнослужащие отбывают арест на гауптвахте — в специально оборудованном помещении.
Содержание в дисциплинарной воинской части назначается военнослужащим, проходящим военную службу по призыву, а также военнослужащим, проходящим военную службу по контракту на должностях рядового и сержантского состава, если они на момент вынесения судом приговора не отслужили установленного законом срока службы по призыву.
Это наказание устанавливается на срок от 3 месяцев до 2 лет за совершение преступлений против военной службы. Оно применяется также в случаях, когда характер преступления и личность виновного свидетельствуют о возможности замены лишении свободы на срок не свыше 2 лет содержанием осужденного в дисциплинарной воинской части на тот же срок.
Дисциплинарная воинская часть — это воинское подразделение, специально предназначенное для отбывания рассматриваемого уголовного наказания, порядок и условия содержания в котором регламентированы нормами уголовно-исполнительного законодательства.
Основанием для содержания осужденных в дисциплинарной воинской части является приговор суда, вступивший в законную силу. Время отбывания наказания в дисциплинарной воинской части не засчитывается в общий срок военной службы.
Военнослужащие отбывают наказание в отдельных дисциплинарных батальонах или отдельных дисциплинарных ротах. В дисциплинарной воинской части устанавливается порядок исполнения и отбывания наказания, обеспечивающий исправление осужденных военнослужащих и воспитание у них воинской дисциплины, сознательного отношения к военной службе, исполнение возложенных на них воинских обязанностей и требований по военной подготовке.
Осужденные военнослужащие обязаны соблюдать требования режима, установленные в дисциплинарной воинской части. В период отбывания содержания в дисциплинарной воинской части все осужденные военнослужащие независимо от их воинского звания и ранее занимаемой должности находятся на положении солдат (матросов) и носят единые установленные для данной дисциплинарной воинской части форму одежды и знаки различия.
Законодательно установлен срок содержания в дисциплинарной воинской части от 3 месяцев до 2 лет. При содержании в дисциплинарной воинской части вместо лишения свободы срок содержания в дисциплинарной воинской части определяется из расчета один день лишения свободы за один день содержания в дисциплинарной воинской части.
Лишение свободы заключается в изоляции осужденного от общества путем направления его в колонию-поселение, помещения в воспитательную колонию, лечебное исправительное учреждение, исправительную колонию общего, строгого или особого режима либо в тюрьму. Лишение свободы устанавливается на срок от 6 месяцев до 20 лет. Пожизненное лишение свободы устанавливается только как альтернатива смертной казни за совершение особо тяжких преступлений, посягающих на жизнь.
Преступления против военной службы. Преступлениями против военной службы признаются преступления против установленного порядка прохождения военной службы, совершенные военнослужащими, проходящими военную службу по призыву либо по контракту в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках и воинских формированиях Российской Федерации. Общественная опасность воинских преступлений сводится к причинению вреда либо созданию угрозы подобного причинения безопасности государства. К таким преступлениям относятся:
1.	Сопротивление начальнику или принуждение его к нарушению обязанностей военной службы.
2.	Насильственные действия в отношении начальника.
3.	Нарушение уставных правил взаимоотношений между военнослужащими при отсутствии между ними отношения подчиненности.
4.	Оскорбление военнослужащего.
5.	Самовольное оставление части или места службы.
6.	Дезертирство.
7.	Уклонение от исполнения обязанностей военной службы путем симулирования болезни или иными способами.
8.	Нарушение уставных правил караульной службы.
9.	Нарушение уставных правил несения внутренней службы и патрулирования в гарнизоне.
10.	Утрата военного имущества.
11.	Нарушение правил вождения или эксплуатации машины.
12.	Уголовная ответственность за преступления против военной службы, совершенные в военное время либо в боевой обстановке, определяется в соответствии с законодательством Российской Федерации военного времени.


Социальное обеспечение военнослужащих.

Основные вопросы социального обеспечения лиц, проходящих военную службу, и членов их семей, условия и порядок его реализации предусмотрены целым рядом законодательных и иных нормативных правовых актов.
По своему содержанию социальное обеспечение лиц, проходящих военную службу имеет сложный состав и структуру. В нем можно выделить следующие разновидности обеспечения:
· материальное — денежное довольствие, продовольственное обеспечение, вещевое обеспечение, обеспечение жилыми помещениями, медицинское и торгово-бытовое обслуживание;
· пенсионное.
Денежное довольствие военнослужащих состоит из оклада в соответствии с занимаемой воинской должностью и надбавки к должностному окладу, оклада в соответствии с присвоенным воинским званием, а также месячных и иных дополнительных выплат.
Размеры окладов по типовым воинским должностям и окладов по воинским званиям военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, устанавливаются не ниже размеров должностных окладов и надбавок к должностному окладу за квалификационный разряд соответствующих категорий государственных служащих федеральных органов исполнительной власти.
Основное целевое назначение надбавок — стимулировать военнослужащего к повышению профессиональной квалификации и росту уровня мастерства, а также компенсировать тяготы и лишения, связанные с неблагоприятными или особыми условиями службы.
Военнослужащим, проходящим военную службу по призыву, и курсантам военных образовательных учреждений профессионального образования до заключения с ними контракта при убытии в основной отпуск, а также в отпуск по болезни (на основании заключения военно-врачебной комиссии) производится выплата в размере не менее одного оклада денежного содержания.
Военнослужащим, проходящим военную службу по призыву, при увольнении с военной службы выплачивается единовременное пособие, равное одному минимальному размеру оплаты труда.
Право военнослужащих на материальное обеспечение реализуется не только путем получения от государства денежного довольствия, но и натурального обеспечения: продовольственного; вещевого и квартирного.
Основанием для зачисления на продовольственное обеспечение служат аттестат на продовольствие и предписание или командировочное удостоверение, или отпускной билет военнослужащего. Военнослужащим, проходившим военную службу по призыву и увольняемым в запас, выдается продовольствие (продовольственно- путевые деньги) на путь следования до места жительства.
Военнослужащие обеспечиваются вещевым имуществом в зависимости от условий прохождения военной службы по нормам и в сроки, которые устанавливаются Правительством Российской Федерации. Целью вещевого обеспечения является удовлетворение потребностей военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации в военной одежде, обуви, нательном белье, постельных принадлежностях, снаряжении, теплых вещах, специальной одежде, тканях, нагрудных знаках и знаках различия, санитарно-хозяйственном спортивном и альпинистском имуществе (вещевом имуществе), что позволяет создать условия для выполнения ими задач боевой и специальной подготовки.
Вещевое имущество, утраченное военнослужащими, проходящими военную службу по контракту, возмещению не подлежит за исключением случаев его утраты (повреждения) при исполнении этими военнослужащими служебного или гражданского долга. Военнослужащим, проходящим военную службу по призыву, в случае утраты вещевого имущества по их вине выдается вещевое имущество, бывшее в употреблении.
Знаки различия выдаются военнослужащим одновременно с выдачей тех предметов военной формы одежды, на которых предусмотрено ношение этих знаков.
Старшинам, сержантам, солдатам и матросам, проходящим военную службу по контракту или призыву, и курсантам военных образовательных учреждений профессионального образования вещевое имущество выдается, как правило, в готовом виде. В случаях, когда подобрать отдельные предметы вещевого имущества по росту и размеру не представляется возможным, производится их подгонка или пошив в ателье (мастерских) с оплатой стоимости подгонки или пошива в установленном порядке.
Военнослужащие, проходящие военную службу по призыву, увольняются в запас в находящейся в их пользовании военной форме одежды. При желании они могут увольняться в запас в своей гражданской одежде.
К инвентарному (вещевому) имуществу относятся теплые вещи; постельные принадлежности; предметы снаряжения; лагерные и специальные палатки; специальная и летно-техническая одежда; санитарно-хозяйственное, лыжное, спортивное и альпинистское имущество; духовые и ударные музыкальные инструменты; обозное имущество. Инвентарное имущество выдается военнослужащим во временное пользование.
Нормы отпуска (обеспечения) инвентарным имуществом военнослужащих, а также правила его использования регламентируются Министерством обороны Российской Федерации.
Военнослужащие обеспечиваются банно-прачечным обслуживанием. Банно-прачечное обслуживание военнослужащих включает в себя:
· организацию регулярной помывки в бане с обязательной сменой нательного и постельного белья, портянок (носков);
· стирку нательного, постельного белья, полотенец, портянок (носков), санитарно-хозяйственного и другого имущества;
· ремонт нательного и постельного белья;
· химическую чистку и подкраску обмундирования, одеял и специальной одежды на банно-прачечных предприятиях;
· снабжение моющими материалами согласно нормам снабжения.
Солдаты и сержанты должны мыться в бане не реже одного раза в неделю, а повара и пекари, кроме того, ежедневно принимать душ. Механики-водители (водители), другие солдаты и сержанты, связанные с эксплуатацией и обслуживанием вооружения и военной техники, принимают душ по мере необходимости.
Охрана здоровья военнослужащих обеспечивается созданием благоприятных условий военной службы, быта и системой мер по ограничению опасных факторов военной службы, проводимой командирами во взаимодействии с органами государственной власти. На командиров возлагается обеспечение требований безопасности при проведении учений, иных мероприятий боевой подготовки, во время эксплуатации вооружения и военной техники, при производстве работ, исполнении других обязанностей военной службы.
Военнослужащие ежегодно проходят медицинское обследование, с ними проводятся лечебно-профилактические и лечебно-оздоровительные мероприятия. Военнослужащие, проходящие военную службу по призыву, и курсанты военных учреждений профессионального образования при необходимости обеспечиваются бесплатным санаторно-курортным лечением в соответствии с заключением военно-врачебной комиссии.
Курсанты военных учреждений профессионального образования, воспитанники учреждений среднего (полного) общего образования с дополнительной образовательной программой, имеющей целью военную подготовку несовершеннолетних граждан (суворовских военных училищ, Нахимовского военно-морского училища, военно-музыкального училища, а также кадетских корпусов и училищ, созданных Правительством Российской Федерации), при пользовании военными туристскими базами оплачивают не более 30 % стоимости путевки.
Статьей 40 Конституции Российской Федерации предусмотрено, что каждый имеет право на жилище. Военнослужащие относится к той категории граждан, которым государство гарантирует предоставление жилых помещений. При этом обязательным условием является нуждаемость в жилом помещении. Военнослужащим, нуждающимся в жилых помещениях, оно предоставляется бесплатно в соответствии с установленными законом нормами либо за доступную плату.
До получения жилых помещений военнослужащим предоставляются служебные жилые помещения, пригодные для временного проживания, или общежития.
Военнослужащие, проходящие военную службу по призыву, размещаются в соответствии с требованиями общевоинских уставов. Так, военнослужащие, кроме матросов и старшин, находящихся на кораблях, размещаются в казармах.
За военнослужащими, проходящими военную службу по призыву, и курсантами военных образовательных учреждений профессионального образования сохраняются жилые помещения, занимаемые ими до призыва (поступления) на военную службу. Они не могут быть исключены из списков нуждающихся в улучшении жилищных условий.
Военнослужащие имеют право на обучение в военных учреждениях профессионального образования. За гражданами, призванными на военную службу в период обучения в государственных образовательных учреждениях профессионального образования, при увольнении с военной службы сохраняется право на продолжение образования в том образовательном учреждении, в котором они обучались до призыва. Граждане, уволенные с военной службы, пользуются преимущественным правом на поступление в государственные образовательные учреждения высшего и среднего профессионального образования и на подготовительные отделения вузов.
Военнослужащие, проходящие военную службу по призыву, курсанты военных образовательных учреждений профессионального образования, воспитанники образовательных учреждений среднего (полного) общего образования с дополнительной образовательной программой, имеющей целью военную подготовку несовершеннолетних граждан, пользуются установленными льготами при посещении платных мероприятий, организуемых учреждениями культуры и спорта. В расположении воинских частей военнослужащие бесплатно пользуются услугами библиотек и читальных залов, имуществом культурно-просветительного назначения, спортивными сооружениями и инвентарем.
Военнослужащие имеют право на бесплатный проезд железнодорожным, воздушным, водным и автомобильным транспортом (кроме такси) при следовании в служебные командировки в связи с переводом на новое место военной службы, к местам использования основного отпуска (один раз в году), на лечение и обратно, на избранное место жительства при увольнении с военной службы.
Военнослужащие, проходящие военную службу по призыву, имеют право на бесплатную пересылку писем, отправляемых воинскими частями. Бесплатно также пересылаются письма, адресованные по месту их военной службы.

Вопросы:

1. Что представляет собой правовой статус военнослужащего?
2. Дайте характеристику общим, должностным, специальным обязанностям военнослужащего.
3. Какие виды ответственности несет военнослужащий за совершение правонарушения?
4. Какие виды наказания могут быть применены к военнослужащему, совершившему преступление?
5. Какие правонарушения признаются преступлениями против военной службы?
6. Какие виды социального обеспечения военнослужащих существуют?
7. Какие социальные льготы имеет военнослужащий?
