ПЕРЕЧЕНЬ
документов, предъявляемых при поступлении в ОГАПОУ «ВИТ»

Граждане Российской Федерации:
· оригинал или копию документов, удостоверяющих его личность, гражданство, кроме случаев подачи заявления с использованием функционала федеральной государственной информационной системы "Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций) (далее - ЕПГУ);
· оригинал или копию документа об образовании и (или) документа об образовании и о квалификации, кроме случаев подачи заявления с использованием функционала ЕПГУ;
· оригинал или копию документа, подтверждающего право преимущественного или первоочередного зачисления в соответствии с частью 4 статьи 68 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», кроме случаев подачи заявления с использованием функционала ЕПГУ;
· в случае подачи заявления с использованием функционала ЕПГУ: копию документа об образовании и (или) документа об образовании и о квалификации или электронный дубликат документа об образовании и (или) документа об образовании и о квалификации, созданный уполномоченным должностным лицом многофункционального центра предоставления государственных и муниципальных услуг и заверенный усиленной квалифицированной электронной подписью уполномоченного должностного лица многофункционального центра предоставления государственных и муниципальных услуг, копию документа, подтверждающего право преимущественного или первоочередного приема в соответствии с частью 4 статьи 68 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· 4 фотографии кроме случаев подачи заявления с использованием функционала ЕПГУ;
Иностранные граждане, лица без гражданства, в том числе соотечественники, проживающие за рубежом:
· копию документа, удостоверяющего личность поступающего, либо документ, удостоверяющий личность иностранного гражданина в Российской Федерации;
· оригинал документа (документов) иностранного государства об образовании и (или) документа об образовании и о квалификации (далее - документ иностранного государства об образовании), если удостоверяемое указанным документом образование признается в Российской Федерации на уровне соответствующего образования в соответствии со статьей 107 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации"  (в случае, установленном Федеральным законом "Об образовании в Российской Федерации", - также свидетельство о признании иностранного образования);
· оригинал или копию документа, подтверждающего право преимущественного или первоочередного приема в соответствии с частью 4 статьи 68 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· заверенный в порядке, установленном статьей 81 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате от 11 февраля 1993 г. N 4462-1 8, перевод на русский язык документа иностранного государства об образовании и приложения к нему (если последнее предусмотрено законодательством государства, в котором выдан такой документ);
· копии документов или иных доказательств, подтверждающих принадлежность соотечественника, проживающего за рубежом, к группам, предусмотренным пунктом 6 статьи 17 Федерального закона от 24 мая 1999 г. N 99-ФЗ "О государственной политике Российской Федерации в отношении соотечественников за рубежом" 9;
· 4 фотографии.
Фамилия, имя и отчество (последнее - при наличии) поступающего, указанные в переводах поданных документов, должны соответствовать фамилии, имени и отчеству (последнее - при наличии), указанным в документе, удостоверяющем личность иностранного гражданина в Российской Федерации;
Поступающие помимо документов, указанных выше,   вправе предоставить оригинал или копию документов, подтверждающих результаты индивидуальных достижений, а также копию договора о целевом обучении, заверенную заказчиком целевого обучения или незаверенную копию указанного договора с предъявлением оригинала; 
При личном представлении оригиналов документов поступающим допускается заверение их копий образовательной организацией.
Документами, подтверждающими право граждан на зачисление в техникум в первоочередном порядке являются справки об участии в специальной военной операции, которые выдаются: 
- военнослужащим, лицам гражданского персонала Вооруженных Сил Российской Федерации, лицам, заключившим контракт о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации, по их обращениям (рапортам, заявлениям) 
- воинскими частями на основании документов (сведений), подтверждающих участие в специальной военной операции;  
- членам семей (законным представителям членов семей) военнослужащих, лиц гражданского персонала Вооруженных Сил РФ, по их обращениям (заявлениям) воинскими комиссариатами муниципальных образований;  - частями либо военными гражданам, уволенным с военной службы, исключенным из добровольческих формирований, лицам гражданского персонала Вооруженных Сил РФ, уволенным с работы (службы), членам их семей (законным представителям этих граждан и членов их семей) по их обращениям (заявлениям) — военными комиссариатами муниципальных образований.  К указанным документам также относятся удостоверение Героя Российской Федерации и удостоверение к государственной награде Российской Федерации, которые выдаются лицам в случае присвоения высшего звания Российской Федерации и при вручении государственной награды Российской Федерации — орден Мужества.
Дополнительные документы для поступления:
1. Сертификат о профилактических прививках (для поступающих на очную форму обучения);
2. Лица, претендующие на получение льгот при поступлении и в период обучения, представляют документы, подтверждающие наличие основания для них.
Дети сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей:
1. Свидетельство о рождении (копию);
2. Свидетельство о смерти родителей (если родители умерли);
3. Решение суда о лишении родительских прав;
4. Постановление об установлении опекунства;
5. Документы, подтверждающие наличие жилья, либо постановку на
6. Регистрационный учет на получение жилья;
7. Справку из детского дома (если есть);
8. Копию пенсионного удостоверения (если ребенок является получателем пенсии по инвалидности или по случаю потери кормильца);
9. Справку о ближайших родственниках;
10. Банковские документы: сберегательные книжки с накопительными лицевыми счетами, пополняемыми депозитами, для перечисления пенсий и алиментов, договоры со сберегательными банками;
11. Распорядительный акт о наличии выплаты в связи с получением статуса сироты;
12. Свидетельство о временной регистрации по месту пребывания ребенка-сироты, выданное УФМС России.
 
Дети - инвалиды, инвалиды I и II групп, имеющие право на прием в образовательные учреждения, представляют:
1. Справку об установлении инвалидности (справка серии МСЭ);
2. Заключение об отсутствии противопоказаний для обучения в образовательном учреждении, выданное учреждением медико-социальной экспертизы (реабилитационная карта).
 Дети c ОВЗ заключение ПМПК .
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