Успешная работа. Как добиться успеха в карьере

Почему одни люди с легкостью добиваются карьерного роста, а другие годами работают на одной и той же должности за жалкие гроши? Почему такая несправедливость? Да, можно предположить, что первые обладают какими-то особыми талантами, а вторые — это просто неудачники. Но на самом деле на стремительное продвижение по карьерной лестнице влияет личный подход к своей работе! 

Однажды один богатый человек пригласил архитектора, работавшего на него, и сказал: "Построй для меня в далекой стране дом. Конструкцию и дизайн — все оставляю на твое усмотрение. Этот дом я хочу преподнести в подарок одному моему особому другу". Архитектор очень обрадовался полученному заказу и сразу же отправился на место стройки. Там уже было приготовлено множество разнообразных материалов и инструментов. Архитектор, недолго думая, решил немного сэкономить и схитрить. Он размышлял так: "Я хорошо знаю свое дело — никто и не заметит, если я пущу в ход второсортный материал здесь, или сделаю что-то не очень качественно там. В итоге здание все равно будет выглядеть нормально. И только мне одному будет известно о допущенных незначительных недостатках. Так я смогу сделать все быстро, без особых забот, да еще и получу прибыль, продав дорогие стройматериалы". 

Когда работа была завершена, богатый человек приехал и, осмотрев дом, сказал: "Очень хорошо! Теперь настал момент подарить этот дом моему особому другу. Он мне так дорог, что для него я не пожалел ни инструментов, ни материалов на постройку. Этот драгоценный друг для меня — Вы! И я дарю вам этот дом!" 

Вывод: каждый из нас получает в жизни свое задание и сам принимает решение о том, как его выполнить. От выполнения и будет зависеть полученная награда.

Запомните: ваше отношение к работе имеет гораздо большее значение, чем ваш интеллект, уровень образования или другие факторы. Вы всегда должны быть начеку. Никому не известно, когда и при каких обстоятельствах руководство обратит на вас внимание. Именно поэтому вам нужно всегда выполнять свою работу на совесть, относится к ней, как к своей любимой.

Если вы думаете, что работа, которую вы выполняете, недостойна вас, можете сразу же ставить крест на собственной карьере! Возможно, она действительно скучна, однообразна и не соответствует вашей квалификации и опыту. А для достижения успеха вы должны выполнять только ту работу, о которой мечтали всю жизнь! 

Поэтому вам стоит изменить свое отношение и постараться относиться к ней как к работе на себя, как к любимой работе.

Если вы ожидаете, что «манна небесная» сама свалится вам на голову, этого события действительно придется ожидать бесконечно долго. Успешные люди сами устремляются навстречу своей мечте. Попытайтесь начать думать о собственной работе в совершенно ином ключе.

Повторяйте: «Я могу и обязательно сделаю головокружительную карьеру, причем в самом ближайшем будущем!»

Возможно все. Вы часто думаете, что никогда не сможете занять кресло президента компании? Тогда вы действительно этого никогда не сделаете! 

Запомните: если быть заранее уверенным в том, что не сможешь чего-либо достичь, значит, так оно и будет. Вашим жизненным кредо должны стать следующие слова: «Я уверен в себе! Я обязательно смогу!»

А также не забывайте об отношениях с коллективом. Успешные люди на протяжении всей карьеры никогда не пренебрегали знакомствами. Действительно, профессиональные контакты очень нужны. Общайтесь с коллегами не только в стенах компании, но и за ее пределами. Приглашайте их к себе в гости. Если вас попросят о помощи — не отказывайте. В результате вы сможете создать некую сеть, которая в будущем поможет подняться на самый верх. 

Никогда не проявляйте агрессию или недоброжелательность к коллегам. Гоните подобные чувства прочь: будьте приветливы, вежливы и до определенной степени снисходительны. Ведь кто знает, возможно, какой-либо незначительный разговор или контакт с коллегой в самом недалеком будущем сыграет важнейшую роль в вашей карьере.
