26.05.2020. Тема: АЛЬДЕГИДЫ

Задание1: Изучите теоретический материал

Альдегиды — органические вещества, молекулы которых содержат карбонильную группу С=0,   соединенную с атомом водорода и углеводородным радикалом. 

Общая формула альдегидов имеет вид: R-COH
Органические вещества, в молекулах которых карбонильная группа связана с двумя углеводородными радикалами, называют кетонами.

Какой тип гибридизации характерен атому углерода в альдегидной группе? (Ответы учащихся)  

Итак, атом углерода карбонильной группы SP2- гибридизирован. Поэтому атомы, «которые непосредственно связанны с ним (атомы «О”, “Н”, “С”) находятся в одной плоскости.

 Укажем в этой формуле типы связей. Сигма-связь существует между атомами углерода и водорода. Между атомами углерода и кислорода – одна сигма-связь и одна пи-связь.

Электронная плотность смещается от атома углерода к более электроотрицательному атому кислорода. Следовательно, атом углерода приобретает частичный положительный заряд, а атом кислорода – частичный отрицательный заряд.

2. Номенклатура
Верите ли вы, что…
Насекомые общаются с помощью альдегидов?

Насекомые общаются между собой, выделяя ничтожные количества органических соединений, имеющих сравнительно небольшие молекулы. Такие вещества называются феромонами. Чувствительность насекомых к феромонам просто поразительна: самец ночной бабочки большой павлиний глаз чувствует половой феромон самки на расстоянии до 10 км!

Муравьи для подачи сигнала тревоги выделяют два феромона. Формула одного из них: 

CH3-CH2-CH2-CH=CH-COH.(2-гексеналь)

Номенклатура альдегидов.
1.Международная (систематическая, заместительная).                               

 а) Названия образуются от названия, соответствующего алкана с таким же числом атомов углерода с добавлением суффикса – аль.           

 б) Нумерацию самой длинной цепи начинают от атома углерода альдегидной группы.                                                                                       

в) Перед названием указывают положения и названия заместителей в цепи.

                         

                                                                      O
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Например:                      CH3- CH- C – H             2- метилпропаналь.

                                                    |

                                                    CH3
2.Тривиальная (историческая). Названия происходят от названий соответствующих органических кислот, в которые они превращаются при окислении.

                               O

                         ⁄⁄

1. H – C – H        - муравьиный альдегид (формальдегид).

                              O

                             ⁄⁄

2.  CH3 – C – H    - уксусный альдегид (ацетальдегид).

По международной номенклатуре названия альдегидам дают таким образом: прибавляют окончание «аль» к названию углеводорода с самой длинной углеродной цепью, включающей карбонильную группу, от которой и начинается нумерация цепи.

Учащиеся записывают правило составления названий веществ.

Альдегиды сохранили исторические названия, соответствующие названиям органических кислот, в которые они превращаются при окислении:

1. метаналь – муравьиный альдегид;

2. этаналь – уксусный альдегид;

3. пропаналь – пропионовый альдегид;

4. бутаналь – масляный альдегид;

5. пентаналь – валериановый альдегид.

Для метаналя и этаналя используют также исторически сложившиеся названия –формальдегид и ацетальдегид.

Учащиеся записывают вещества и дают им названия по международной и исторической номенклатуре.

Изомерия альдегидов.
В пределах класса альдегидов возможен только один вид изомерии – изомерия  углеродного скелета (углеродной цепи). Межклассовыми изомерами альдегидов являются кетоны.

Физические    свойства: 

В молекуле альдегида или кетона вследствие большей электроотрицательности атома кислорода по сравнению с углеродным атомом связь С=0 сильно поляризована за счет смещения электронной плотности п-связи к кислороду.
Альдегиды и кетоны — полярные вещества с избыточной электронной плотностью на атоме кислорода. Низшие члены ряда альдегидов и кетонов (формальдегид, уксусный альдегид, ацетон) растворимы в воде неограниченно. Их температуры кипения ниже, чем у соответствующих спиртов . Это связано с тем, что в молекулах альдегидов и кетонов в отличие от спиртов нет подвижных атомов водорода и они не образуют ассоциатов за счет водородных связей. Низшие альдегиды имеют резкий запах, у альдегидов, содержащих от четырех до шести атомов углерода в цепи, неприятный запах, высшие альдегиды и кетоны обладают цветочными запахами и применяются в парфюмерии.

  Метаналь (муравьиный альдегид) – бесцветный газ с резким запахом. Раствор метаналя в воде (35-40%) называется формалином.

C2 – C11  - жидкости

С12 - … - твердые вещества

Способы получения:  
Лаборатория:            

Окисление спиртов. 2CH3OH+ O2 = 2H-COH + 2H2O (пропускают пары через реактор с раскаленной медной и серебряной сеткой )     

 Промышленность:

1.Окисление метана.CH4+ O2= H-COH +H2O(экономически невыгодно, малый выход продукта)смесь метана с воздухом через зону реакции пропускают с большой скоростью,чтобы не успел окислиться метаналь.

2.Окисление этилена.CH2=CH2 + O = CH3COH (смесь этилена с воздухом пропускают через водный раствор солей меди, железа и палладия) Это новый метод.

3.Гидратация ацетилена (реакция Кучерова) C2H2 + H2O= CH3COH( в качестве катализатора используют ядовитые вещества- соли ртути(HgSO4))

Химические свойства альдегидов.    
I    Реакции присоединения.                                                                                     Для альдегидов характерна реакция гидрирования. Присоединение водорода к молекулам альдегидов происходит по двойной связи в карбонильной группе. Продуктом гидрирования альдегидов являются первичные спирты, кетонов — вторичные спирты. 
Гидрирование альдегидов — реакция восстановления, при которой понижается степень окисления атома углерода, входящего в карбонильную группу.

HCOH + H2 = CH3OH(катализатор и температура)

Для класса альдегидов характерен еще один тип реакции.                                                                                                                                          

II Реакции окисления.  
Ребята, вернемся к елочной игрушке, которую мы изготовили. С помощью реакции окисления формальдегида аммиачным раствором оксида серебра мы и получили красивый серебряный налет на стенках колбы – эта реакция называется «реакция серебряного зеркала». Вы можете представить себе жизнь без зеркала? Проснуться утром – и не увидеть своего отражения? Кажется, ерунда, мелочь. А ведь какой душевный дискомфорт! Недаром сказочных персонажей в качестве наказания лишали отражения. Что такое зеркало? В чем его сила? Откуда оно появилось? Как его изготавливают?

Как мы уже знаем, первыми настоящими зеркалами служили отполированные до блеска металлические пластинки из меди, золота, серебра. Однако такие зеркала имели большой недостаток – на воздухе быстро темнели и тускнели. Какой же выход нашли из этой ситуации? Многочисленные опыты показали, что блестящий металлический слой можно нанести и на стекло. Так, в I в. н.э. начали изготавливать стеклянные зеркала – стеклянные пластинки, соединенные со свинцовыми или оловянными пластинами.

Делалось это так: мыли спиртом стекло, очищали его тальком и затем к поверхности плотно прижимали оловянный лист. Сверху наливали ртуть и, дав ей постоять, сливали избыток. Образовавшийся слой амальгамы заклеивали или закрашивали. Такие зеркала оказались намного долговечнее металлических, поэтому ремесленные мастерские перешли на выпуск стеклянных зеркал, отражающая поверхность которых была сделана из амальгамы олова (раствор олова Sn в ртути Hg). Но, поскольку пары ртути очень ядовиты, производство ртутных зеркал было весьма вредным, да и сами зеркала содержали ртуть. Было опасно держать ртутные зеркала в жилых помещениях. Поэтому ученые продолжали искать замену для ртути. Ее нашли французский химик Франсуа Птижан и великий немецкий ученый Юстус Либих. Они предложили заменить ртуть серебром.

2[Ag (NH3)2](OH) + HCHO = 2Ag  + HCOONH4 + 3NH3 + H2O.

Общий вид : R-COH + Ag2O = R-COOH + 2Ag

  Если к  гидроксиду меди (+2) прилить 3-4 мл  раствора альдегида  и сторожно провести нагревание, то произойдет изменение окраскиот желтой до красно-коричневой
НСОН + 2Cu(OH)2 = HCOOH +Cu2O +2H2O

Эти реакции являются качественными для альдегидов. 

Применение альдегидов.
Человек не знакомый с органической химией и в частности со свойствами, особенностями, применением альдегидов может быть поражен, насколько наша жизнь зависит от группы этих веществ. Некоторые из альдегидов были сначала найдены в составе эфирных масел растений, а позже искусственно синтезированы.

Альдегиды в нашей жизни.
 Булочки ванильные, корицы аромат,

Амаретто, шоколад

 Альдегидов вкус таят

 В землянике и кокосе

 И в жасмине и в малине

И в духах и в еде

 Альдегидов след везде.

Что за запах, что за прелесть,

И откуда эта свежесть?

 Это высший альдегид

 Аромат вам свой дарит.

Отличительной чертой многих альдегидов является их запах. Высшие альдегиды, особенно непредельные и ароматические, входят в состав эфирных масел и содержатся в цветах, фруктах, плодах, душистых и пряных растениях. Их используют в пищевой промышленности и парфюмерии.

Так называемая "альдегидная нота" очень часто присутствует в женской и мужской парфюмерии. Альдегиды – это химические вещества, в чистом виде напоминающие запах прогорклого сливочного масла, но стоит их разбавить, как они начинают звучать по-иному, приобретая легкий аромат цветочной свежести. Удивительная черта альдегидов – подстраиваться под естественный запах кожи, усиливая ведущие ноты всей парфюмерной композиции. Запах альдегидов чем-то напоминает шипр или пудру, запах только что задутой свечи.

Первый "синтетический аромат", изготовленный на основе альдегидов – легендарный Chanel № 5, созданный Эрнестом Бо. Мадемуазель Шанель увидела в лице эмигранта из России свой будущий триумф в парфюмерии: и не ошиблась. Несколько лет спустя мир получил шедевр – изысканные и легкие цветочные духи под номером 5. Парфюмеры всех стран были очарованы, и в активе специалистов появилась новая группа ингредиентов "альдегиды".

С тех пор сложные химические соединения стали использоваться при создании множества разнообразных духов – терпких и легких, сладких и цветочных. Раньше альдегиды использовались преимущественно в создании женских духов, позже они проникли и в мужскую парфюмерию.

 Например, 

анисовый кетон – это запах аниса и фенхеля;

камфара – запах сосны, пихты и розмарина;

карвон – запах тмина и майорана.

 коричный альдегид отвечает за запах корицы и гвоздики;

бензальдегид – жасмина, роз и розового дерева.

циветон обусловливает  запах ирисов и вербены;

 фурфурол – запах базилика и свежего хлеба.

Насекомые общаются между собой, выделяя небольшое количество органических веществ, относящихся к классам альдегидов и кетонов. Эти вещества называют феромонами. Синтетические феромоны используются для борьбы с вредными насекомыми путем заманивания их в ловушки, дезориентации в период спаривания, отпугивания.

Ванилин С8Н8О3. В плодах ванили содержится ароматический альдегид, который придает им характерный запах. По запаху ванилин можно обнаружить в чрезвычайно малых количествах, однако повышение его концентрации не усиливает эффект. Ванилин применяется в парфюмерии, кондитерской промышленности, для маскирования запахов некоторых продуктов.

Цитраль.  3,7-диметил-2,6-октадиеналь (запах лимона) Запах цитрусовых обусловлен данным диеновым альдегидом. Его применяют в качестве отдушки средств бытовой химии, косметических и парфюмерных веществ.

Коричный альдегид С9Н8О. Коричный альдегид содержится в масле корицы, его получают перегонкой коры дерева корицы. Применяется в кулинарии в виде палочек или порошка. Корица известна не только благодаря запаху, но и при лечении метеоризма

Бензальдегид, он же бензойный альдегид (C6H5CHO) чаще всего используется в пищевой промышленности благодаря аппетитному миндальному запаху - его используют для ароматизации выпечки. Естественно, он также применим и в парфюмерии. Данное вещество получают как естественным путем (оно содержится в вишневых, абрикосовых, персиковых косточках), так и искусственным. Бензальдегид также входит в состав гиацинта, нероли, акации, горького миндаля и апельсина.

Одним из производных бензальдегида является салициловый альдегид. Его характерной особенностью является то, что в небольшой концентрации он обладает запахом гречневой крупы.

Пропионовый альдегид, он же пропаналь  (CH3CH2CHO) получают исключительно в лабораторных условиях. Это вещество обладает приятным, сладким фруктовым запахом.  Пропаналь был использован в композиции Folavril от Annick Goutal для создания засахаренной фруктовой ноты в аромате.

Мирценаль (C14H22O) в пищевой промышленности не используют никоим образом – его сфера применения исключительно средства гигиены и парфюмерия. Причиной этому стал яркий цветочный аромат данного вещества.

Деканаль (C10H20O) имеет сильно выраженный аромат апельсиновой корки. Но, как бы странно это не звучало, извлекают его не только изцитрусовых, но также и из корней ириса, можжевельника, акации и кориандра.

Довольно интересным является альдегид додеканаль, который комбинирует ароматы цитрусовых и свежей хвои. Зачастую его используют для создания «зеленой» ноты.

Просто незаменимым в парфюмерии является пеларгоновый альдегид, он же нонаналь. Данное соединение имеет аромат розового масла, но в слабой концентрации приобретает более выраженные цитрусовые ноты, чем напоминает аромат масла розового дерева.

А вот за ароматы липы и ландыша в парфюмерии стоит поблагодарить гидроксицитронеллаль. Несмотря на страшное и устрашающее название, он обрел большую популярность в парфюмерной промышленности – великих химиков ароматов так просто не спугнешь!

Деценальдегид существенно отличается от своих собратьев тем, что не имеет определенного, четко различимого запаха – он просто приятен и напоминает запах чистоты и свежести. Кстати, именно это соединение, вместе с альдегидом цитраль (имеет аромат корки лимона) был применен Эрнестом Бо для создания все тех же Chanel №5.

Наибольшее применение находят муравьиный и уксусный альдегиды.
Большое количество метаналя используется для получения фенолформальдегидной смолы. Эта смола необходима для производства различных пластмасс,  из которых изготавливаются: а) электротехнические изделия; б) детали машин в) в производстве мебели и др. Формальдегид я довит! Может вызывать аллергию, загрязненный формальдегидом воздух(при сжигании бытового газа или новая мебель) Очистить воздух можно с помощью хлорофитума. Он аккумулирует вредные для здоровья человека соединения, понижает концентрацию формальдегида имеет бактерецидный эффект. Специалисты НАСА предложили использовать его для очистки воздуха в космических кораблях.

При растворении фенолформальдегидной смолы в ацетоне или спирте получают различные лаки.

Метаналь идет также на производство некоторых лекарственных веществ и красителей. Широко применяется водный раствор, содержащий в массовых долях 0,4 или 40% метаналя. Он называется формалином. Его использование основано на свойстве свертывать белок. Так, например, в кожевенном производстве дубящее действие формалина объясняется свертыванием белка, в результате чего кожа твердеет и не подвергается гниению. На этом же свойстве основано применение формалина для сохранения биологических препаратов. Иногда формалин используется для протравливания семян.  При взаимодействии формальдегида с аммиаком получается широко известное лекарственное вещество уротропин. Этаналь в основном идет на производство уксусной кислоты. Восстановлением ацетальдегида в некоторых странах получают этиловый спирт.
Задание2: Дайте ответы на вопросы:
Задания к теме «Альдегиды»
Выберите один верный ответ.
1. Альдегидная группа
А) –OH  В) –COOH 
Б) –CHO  Г) –СО–

2. Группа >С=O –
А) гидроксильная В) карбонильная
Б) карбоксильная Г) пептидная

3. Межклассовыми изомерами альдегидов являются
А) алканы В) кетоны
Б) простые эфиры Г) карбоновые кислоты

4. Укажите название следующего соединения: СН3-С(СН3)2-СН2-СНО

А) 2-метилпентаналь В) 3-метилбутаналь
Б) 2,2-диметилбутаналь Г) 3,3-диметилбутаналь

5. Найдите формулу альдегида:

А) C4H10O В) C5H12O  

 Б) C2H4O   Г) C8H18O

6. Исключите лишнее вещество в ряду:

А) CH3-CO-CH3  В) CH3-CH2-COH  

Б) H-CO-H     Г) CH3-COH

7. Наибольший положительный заряд в альдегидной группе сосредоточен на атоме:

А) углерода   Б) водорода   Г) кислорода

8. Атом углерода в альдегидной группе находится в состоянии гибридизации:

А) sp В) sp3 

Б) sp2  Г) не гибридизирован

9. Укажите формулу 2,3-диметилпентаналя:

А)  CH3-CH-CH-COH Б) CH3-CH-CH2-CH-COH   В) CH3-CH2-CH-CH-COH

               ׀      ׀                        ׀            ׀                                    ׀        ׀
              CH3  CH3                      CH3     CH3                                      CH3   CH3  
10. Назовите вещества, структурные формулы которых следующие:

А)  CH3-CH2-CH-COH Б)  Br-CH2-CH2-COH  

                       ׀
                      CH3
11. Формалин – это:

А) иное название формальдегида, 

Б) водный раствор формальдегида,

В) продукт окисления формальдегида,

Г) продукт восстановления формальдегида.

12. Альдегиды получают окислением спиртов:

А) первичных, Б) вторичных, В) третичных, Г) непредельных

13. Какое из веществ вступает в реакцию «серебряного зеркала»?

А) пропанон, Б) этандиол-1,2, В) этаналь, Г) этанол.

26.05.2020. Тема: Карбоновые кислоты:
Задание1: Изучите теоретический материал:

В 1714 г. по указу Петра I в Петербурге был заложен аптекарский сад. Там выращивали лекарственные растения, снабжая ими аптеки или перерабатывая их на лекарства. Так вот, листья одного из таких растений, помещенные в молоко, предохраняют его от скисания. Свежее мясо и рыба, переложенные этим растением, дольше сохраняются. Из его корней можно получить желтый краситель. Листья – неистощимая основа для фантазии хозяйки по приготовлению здоровой и полезной пищи. Личный опыт общения с этим растением способен довести до слез. Это – …Назовите это растение! (Ответ: Крапива)

· яблоко, апельсин, аспирин, мыло.

- Как вы думаете, что объединяет все эти предметы? Правильно, в них есть кислоты – из класса органических карбоновых кислот.
Карбоновые кислоты – кислородсодержащие органические вещества, содержащие в молекуле одну или несколько карбоксильных групп СООН

Общая формула: R – COOH

Общая формула одноосновных кислот предельного ряда СnH2n+1COOН где n может быть равно нулю
Проблемный вопрос: почему данные кислоты имеют первое слово «карбоновые»?
 («Карбо» - углерод кислоты углерода.
Классификация карбоновых кислот
1) В зависимости от числа карбоксильных групп:

• одноосновные, например уксусная

• двухосновные, например щавелевая

• многоосновные, например лимонная

2) В зависимости от природы радикала:

• предельные, например пропионовая

• непредельные, например акриловая

• ароматические, например бензойная

2. Номенклатура 
Для определения названия в соответствии с международной номенклатурой придерживаются порядка:

1) Нумеруют цепь, начиная с карбоксильной группы;

2) Называют номер атома углерода, при котором находится радикал;

3) Называют радикал;

4) Называют углеродную цепь;

5) Добавляют суффикс - овая кислота

Задание. Дать название веществам и составить формулы карбоновых кислот.
1. СН3 - СН2 - СН2 – СН – СН – СООН 2,2-диметилбутановая кислота
2. СН3 - СН – С – СООН 2,3 – диметилпентановая кислота
3.  CH3 – CH – COOH 3-метилпентановая кислота
Многие кислоты имеют и исторически сложившиеся, или тривиальные названия, связанные, главным образом, с источником получения: 

Сейчас я буду говорить вам, где содержится кислота, а вы постараетесь догадаться, как кислота называется.

В щавеле содержится…… (щавелевая кислота).

В корнях растения валерианы…… (валериановая кислота).

В яблоках……. (яблочная кислота).

В лимоне…… (лимонная кислота).

В молоке (прокисшем)……(молочная кислота).

В сливочном масле (прогорклом)…….(масляная кислота).

Таким образом, карбоновые кислоты не обязательно получать синтетически, их можно выделить из окружающих нас растений, они содержатся в продуктах.

Для карбоновых кислот характерна изомерия углеродной цепи.
Она начинается с бутановой кислоты (С3Н7СООН), которая существует в виде двух изомеров: 

Бутановая кислота и 2-метилпропионовая кислота

Физические свойства.                          
НСООН … С9Н19СООН  - жидкости

С10Н21СООН   - твердые вещества, высшие к/к - без запаха.

Зависимость физических свойств карбоновых кислот от строения молекулы: 

С увеличением относительной молекулярной массы в гомологическом ряду предельных одноосновных карбоновых кислот - увеличивается их плотность, температура кипения и плавления, уменьшается растворимость в воде.
Что влияет на физические свойства карбоновых кислот?

Электронное строение молекулы. Давайте рассмотрим электронное строение молекул карбоновых кислот. (На доске)

Рассмотрите строение молекулы карбоновой кислоты. Из каких двух самостоятельных групп состоит карбоксильная группа?

Карбонил: - С = О Гидроксил: - ОН

Какова особенность электронного строения карбонильной группы?

Связь С=О полярная, плотность смещена к атому кислорода. Электронная плотность в карбонильной группе (особенно σ-связи) смещена в сторону кислорода, как более электроотрицательного элемента. Вследствие этого карбонильный атом углерода приобретает частичный положительный заряд. Чтобы его компенсировать, он притягивает к себе электроны атома кислорода гидроксильной группы. Электронная плотность на атоме кислорода понижается и он смещает в свою сторону электронную плотность связи О – Н. Полярность связи в гидроксогруппе возрастает, водород становится подвижнее и легче отщепляется в виде протона, что обуславливает общие свойства карбоновых кислот.

Какие свойства придает спиртам наличие гидроксила?

За счет подвижности атома водорода спирты проявляют слабые кислотные свойства.

И вот две эти функциональные группы соединены между собой полярность связи – О — Н гидроксильного фрагмента, ион водорода легче отщепляется, кислотные свойства карбоновых кислот значительно сильнее по сравнению со спиртами

3. Химические свойства карбоновых кислот 
Прежде чем перейти к следующему разделу, ставлю проблему.

Проблема: некоторые лекарственные препараты нельзя запивать целым рядом напитков, в том числе кислые фрукты и соки, маринады, блюда с уксусом нельзя употреблять в пищу наряду с антибиотиками пенициллинового ряда и эритромицином. Как вы думаете, чем вызван данный запрет?

Кислоты, содержащиеся в указанных продуктах, могут вступать в химическое взаимодействие с названными антибиотиками, нейтрализуя их воздействие на организм.

ИТОГ: Действительно, все дело в химическом взаимодействии кислот с различными веществами.

Рассмотрим химические свойства:
при работе с кислотами и щелочами необходимо быть предельно осторожными, соблюдать правила техники безопасности. При попадании веществ на кожу немедленно промыть водой.

2HCOOH + MgO = (HCOO)2Mg + H2O 

HCOOH + NaOH = HCOONa + H2O

4. Реагируют с солями 

2CH3COOH + CaCO3 = (CH3COO)2Ca + H2O + CO2

5. Реагируют со спиртами 

CH3COOH+ C5H11OH = CH3COOC5H11+ H2O

6.Горение 

 СН3СООН+2О2=2СО2+2Н2О

Карбоновые кислоты обладают и некоторыми специфическими свойствами, обусловленными наличием в их молекулах радикалов. Так, например, уксусная кислота реагирует с хлором:

Cl – Cl + CH3COOH →  Cl CH2COOH   +    HCl

                                        монохлоруксусная

                                            кислота

Муравьиная кислота по химическим свойствам несколько отличается от других карбоновых кислот.

1. Из одноосновных карбоновых кислот муравьиная кислота является самой сильной кислотой.

2. Муравьиная кислота подобно альдегидам легко окисляется (реакция «серебряного зеркала»)

НСООН + Ag2О → НОСООН + 2Ag↓

угольная кислота

Кейс-задание. 

1. В истории известен следующий интересный факт:

Римский историк Кай Плиний Старший (23 – 79 гг.н.э.) пересказал легенду о жемчужинах Клеопатры. Египетская царица устроила пир в честь римского полководца Марка Антония. А надо сказать, что среди сокровищ сказочно богатой Клеопатры больше всего славились серьги с огромными грушевидными жемчужинами, массу которых историки оценивали в 40,2г. Желая поразить римского гостя, Клеопатра растворила одну из жемчужин с уксусной кислотой и выпила за здоровье Антония. Какую реакцию осуществила Клеопатра. Какое соединение она принимала? Написать уравнение соответствующей реакции.
Подсказка: Жемчуг - это перламутр, который состоит из шестиугольных пластинок арагонита. Химическая формула его CaCO3 (карбонат кальция). 

Обнаружение карбоновых кислот.
Для того чтобы обнаружить кислоту используют индикатор.

Применение карбоновых кислот. (Сообщения учащихся)
Самая простая по строению из карбоновых кислот муравьиная кислота. Она содержится в крапиве и в хвое. Её формула. H-COOH.
Муравьиная кислота – жидкость с резким запахом. В природе содержится в ядовитых железах муравьёв. Именно поэтому укус муравьёв такой болезненный. Кислота необходима насекомым для защиты и нападения. Эта кислота содержится и в пчелином яде. Находится она и в тончайших волосках крапивы.

Муравьиная кислота обладает сильными бактерицидными свойствами. Её используют так же в медицине.

Щавелевая кислота – это двухосновная кислота HCOOH – HCOOH.

Щавелевая кислота была сначала получена из зелёных листьев щавеля. Её можно выделить из клевера, помидор. Это двухосновная кислота, средней силы. Щавелевая кислота образует белые кристаллы, похожие на сахар. Но внешний вид обманчив, есть эти кристаллы нельзя, они ядовиты. Кислота встречается в составе многих препаратов бытовой химии, которыми удаляют ржавчину. Так же кислота хорошо сводит пятна с белья от красок и чернил.

Лимонная кислота. Это трёхосновная карбоновая кислота. Лимонная кислота была “тайными” чернилами в 17 веке во Франции. Такими чернилами писали письма со скрытой информацией. Брали перо, лимонную кислоту и бумагу. Выводили текст на бумаге и сушили письмо. Высыхая, текст исчезал, и прочитать его можно было лишь над пламенем свечи.

Уксусная кислота - есть у любой хозяйки на кухне. Формула  CH3COOH
Уксусная кислота – это самая первая кислота, которая стала известна человеку. Она сопровождает человека с древности, а именно с тех пор как человек научился делать вино из винограда. Уксус стали применять как приправу, лекарство, растворитель. Сейчас кислоту используют при консервировании продуктов. 

Пройти Тест по теме «Карбоновые кислоты» и предоставить мне ответы
(На некоторые вопросы возможно более одного варианта ответа.)

1. Какие из названных кислот являются органическими?

а) муравьиная; б) азотная;

в) серная; г) лимонная.

2. Функциональная группа карбоновых кислот называется 

а) карбонильной б) гидроксильной 

в) карбоксильной г) сложноэфирной 

3. Уксусная кислота не реагирует со следующим металлом 

а)Zn б) Мg в) Сu г) Са 

4. Как называются соли карбоновых кислот?

а) ацетаты; б) постулаты.

5. Какого названия кислоты не существует?

а) лимонная; б) щавелевая;

в) винная; г) виноградная.

6. Какие кислоты являются витаминами?

а) никотиновая; б) аскорбиновая;

в) ацетилсалициловая; г) янтарная.

